

建構國軍保防教育執行策略之探討

作者

者|簡|介



宋怡慶少校,政戰學校專科84年班、政 戰學校政研所大陸組93年班、政戰學校研 究班保防組95年班;曾任排長、輔導長、 政戰官、保防官,現就讀於政戰學校研究 班。

◆提 要

- 一、近年來由於國內、外局勢的變化,以及中共整體實力的大幅提升, 對我國家生存發展影響甚鉅;尤其是中共對臺所進行的情報蒐集、 滲透、破壞、顛覆等統戰工作從未停止,對我國防及軍事安全造成 嚴重威脅。
- 二、國軍保防教育是確保國防及軍事安全的第一要務,然在當前保防 教育執行成效有限的情形下,應摒除過去傳統且不合時宜的教育方 式,並透過新的觀念、思維與模式,以創造其新的價值與契機。
- 三、在建構國軍保防教育理念的同時,必須審慎考量其內、外部環境的條件與因素。本文運用SWOT模式,分析當前國軍保防教育在組織及資源分配上的優勢、弱勢、機會與威脅,進而探討其對整體環境的肆應性及預期成效之評估。
- 四、保防教育在未來規劃上應朝向建構完善的保防專業知識庫體系、掌握教育心理學要領、數位化大眾傳播的運用、建立資源共享與整合的觀念、善用軍事管理與行銷策略、以及結合全民國防教育機制等

方向, 俾提升整體效益。

關鍵詞:保防教育、行銷、SWOT模式、專業知識庫、軍事管理、全民 國防

前言

國軍保防教育係依行政院「保防工 作作業要點」及國防部「國軍保防教 育實施要點」辦理,其目的為使國軍官 兵瞭解保防工作對鞏固部隊安全、贏得 作戰勝利之重要性,並獲得保防知識、 建立安全共識。然而,保防教育在國軍 各級單位、部隊已行之有年,其教育成 效不如預期,官兵安全認知仍嫌不足, 而保防教育方式仍有待精進的空間與必 要。基此,國軍保防教育應在既有基礎 之上,透過更有效率的方式及管道,並 突破傳統固有的教學方式,運用各種資 源的整合分享,建立保防知識平臺,加 速保防知識的流通與傳播,以達到擴大 教育成效、建立官兵共識之教學目的。

當前國軍保防安全的威脅 與挑戰

中共對臺政策多年來在「一個中 國」原則及「和平統一、一國兩制」等 教條化思想指導下,導致兩岸情勢始終 僵持。而當前中共利用一貫的兩面手 法,對我進行滲透分化,將臺灣內部分 化為臺灣當局和人民兩部分,企圖製造 我政府和民間對立; 並積極拉攏朝野各 黨派及政治人物,特別針對失意政客, 動之以情、誘之以利、許之以位來製造 臺灣內部政治對立與矛盾。

此外,中共於2005年3月14日由 「全國人大」通過「反分裂國家法」, 採行「軟的更軟、硬的更硬」策略,一 方面威脅使用非和平手段,為對臺動武 預設所謂法律依據;另方面則經由對臺 統戰分化伎倆,釋出兩岸關係改善之假 象,並在國際間掩飾其對臺的武力威 脅。而從另一個角度觀之,中共這項立 法動作,是在遂行近年所謂「法律戰、 心理戰、輿論戰」的「三戰」作為,亦 是凸顯其第四代領導人胡錦濤於包括軍 事權在內的全面接班後,對內統治與對 外主張的強勢作風❶。事實上,中共制 訂「反分裂國家法」的意圖,表面上在 界定臺海當前現狀,實際上則是為武力 犯臺尋求法律基礎的統戰手段,該法的 制訂,嚴重壓縮我國在兩岸關係上平等 互動的地位,與中華民國主權獨立的空 間,亦是中共單方面破壞臺海現狀的統 戰舉措。

臺海安全是一備受國際社會關注的 議題,不僅影響亞太局勢的發展,更牽 動此一區域強權競逐與相對戰略的布 局。臺海兩岸分別代表著不同的政治制

註❶:陳明惠,〈中共反分裂國家法透出的警訊〉《臺灣時報》(臺北),民國93年12月19日,版2。



度所形成的政治實體,兩岸軍事對峙經 年,中共對臺部署之兵力與導彈數量逐 年增加❷,晚近中共在經濟力逐漸提升 後,更大量挹注軍力建設,造成區域內 的緊張與不確定的安全變數。然而臺灣 在軍事建設僅維持防衛武力,其重點放 在政治穩定與經貿發展。因此,雙方實 際軍事力量的差距正不斷擴大中,現階 段中共除了直接以軍事武力威嚇臺灣之 外,亦不斷藉由兩岸交流管道,透過探 親、觀光、偷渡或其他非法方式,伺機 竊取我國防(軍事)機密,諸如近期 國防部所屬之中科院、電訊發展室等重 要、機敏單位,均發生重大人員洩密事 件,以及國軍各級部隊中的各種洩違密 案件等,足見我國防機密外洩情形十分 嚴重,威脅我國家(國防)安全甚鉅。 顯見,中共對我實施之情報活動亦不斷 在持續進行中,而我國在國防(軍事) 機密維護的作為上,實有精進的必要與 空間。

因此,國軍官兵應深切體認,當前 我國在國家安全上的威脅與挑戰,在在 受到中共各種手段上的制約。然響 受到中共各種手段上的制約。影響 對由於受到人在環境因素的影響 對在保防安全方面亦受到嚴重工作 致在保防安全方面亦受到嚴重工作 大能實官兵保防教育、建立安全共 護實官兵保防教育、建立安全共 對實 人之情報活動,保 項機密維護與反情報作為,俾保 質 內部純淨,進而確保國家整體安全及利 益。

國軍保防教育執行概念

由於科技的日新月異,舉凡資訊科 技、網路運用、企業管理、行銷策略等 現代化概念,已廣泛融入人類的生活 之中;而國軍係國家龐大的國防組織, 其各項國防事務之規劃、管理、整合、 運用,亦與相關概念有著密不可分的互 動關係。保防安全工作亦不例外,尤其 保防教育是以教育國軍官兵認清敵人本 質,並使充分瞭解保密防諜之重要性為 最終目的,因此保防教育如何透過現代 化、資訊化的教育概念,俾使保防教育 能落實、有效的執行與運用。況且,保 防教育就是資訊傳遞的過程,並以國軍 官兵為其顧客導向的知識產物,因此必 須把教育的特性和對象連接在一起;而 保防教育亦須能誠實、有效且幫助國軍 官兵建立起正確的安全觀念與共識,教 育的目的亦須滿足官兵的需求、吸引官 兵的注意。

一、多元化的資源整合

註❷:中共於東南沿海逐年增加飛彈的部署數量(至95年2月已達784枚),以及第16空降軍快速反應部 隊合成軍的成立,強化東南沿海重裝部署與特攻作戰訓練等。

機構、民間公司、企業等安全管理上的 實際成效經驗,作為我國軍保防教育之 實體教材,並統合、分享其各項資源運 用,以多元化、多樣化、生活化、現代 化,以及專業化的角度,將國軍保防教 育與日常生活、工作執行、休閒娛樂、 專業知識等加以結合,使其融入受教者 的整體生活中,並使學習者有意願、有 興趣、有需要的接受保防教育的啟發, 充實官兵保防知識與安全共識。

二、多面向的認知啟發

國軍保防教育的推行,是否具有吸 引官兵的條件與價值,是本工作在執行 的過程中能否落實的重要關鍵。一項 產品是否有值得使用者主動消費、受消 費者歡迎的價值,其找尋正確的銷售策 略、願景及目的,乃是追求成功的必要 之舉,而這些也具有很重要的激勵與啟 發的作用。多面向的認知啟發,可提供 組織成員一種意識,使他們覺得工作之 所以重要,絕不是因為某些「工具性目 的」,組織如果能讓個別成員相信,自 己所付出的努力,有助於對個人或團體 有助益,也許可以增加成員的學習動機 和投入的意願3。而就保防教育而言, 其思考的方向應朝向如何啟發官兵對保 防教育的認知?如何提出保防教育的策 略、願景及目的,使官兵認同保防教育 的內容與實質的助益,因此必須使官兵 真心相信,他們接受保防教育的指導 與教育後,可以達到建立安全共識的目 標,且會造成一定程度的影響,才能使 官兵願意投入與參與。

三、多管道的知識傳播

保防知識的獲得,乃是透過保防教 育的執行來落實;也因而知識的定義與 知識傳播的過程,關係著相關知識能 否有效落實於國軍官兵中之重要關鍵因 素。近年來,由於資訊通訊科技所帶來 的科技變革,使得「全球化」趨勢為本 世紀的重要發展指標,這主要歸因於各 種知識的不斷積累與有效應用。

由於以上特性對知識的描述我們可 以得知,「保防安全」的概念若加以深 入研究與探討,亦符合其知識構成的 條件要素,亦是一門「保防知識」。因 此,保防知識的形成,必須藉由國軍保 防部門對其相關專業理論與實務的內容 加以整合與建構,以專業化的角度構成 一門「保防專業知識」,進而透過多 種管道的傳播方式,將保防知識加以流 通,才能有效落實保防教育於國軍各級 單位之中。

此外,由於知識具有其「無體 性」,因此知識需要透過「載具」方能 呈現。知識原發於人,故「人」為知識 最根本與首要的載具。而在21世紀資 訊化的世界裡,先進的資訊網路更成為 資訊與知識流通和加值的重要平臺。由 於資訊與網路攸關知識的創造、流通與 應用,使其成為現代化社會發展的重要 條件,並且大幅提升處理與流通知識的 能力。基於網路資訊平臺的快速發展, 國軍保防知識的傳播與落實,則必須結

註❸: 塔辛曼、奧賴利, 《勇於創新——組織的改造與重生》(臺北:天下遠見出版公司,1998年3 月),頁127~128。

合網路科技資訊為傳播通路,透過教育的方式,使其廣為流通與擴散,並突破時空限制與地理障礙,以達知識傳播與教育目的。

國軍保防教育執行成效評估

所謂執行成效評估,乃是策略在執行過程中主要的社會運作機制,並提供了一個測試並驗證策略的場合❹。在本質上,成效的評估在管理活動中具有其「控制」(control)的功能❺。本文其「控制」(swotel)的功能❺。本文式,針對當前國軍保防教育執行現況並結合前述執行概念,進行綜合性的成效評估與分析,進而以更深入、多元的與實驗視國軍保防教育執行之預期成效,並提出爾後策進作為之參據。

一、優勢(Strengths)

 先決條件,首先必須要瞭解的是:我們 的專長是什麼?我們有什麼競爭優勢? 我們有哪些可供運用的資源?

當前國軍保防教育採創新概念,環 繞「反情報、反破壞、反滲透、反顛 覆 | 之教育主軸,採戲劇、卡通動畫、 布袋戲等活潑多元教育型態,運用莒光 日教學、軍士官團教育、機會教育等時 機,透過電視、廣播、平面媒體、報章 雜誌、資訊網路等管道,持續教育官兵 建立共識共行; 其次, 國防部定時參與 法務部調查局召集之工作研討,並就 推展保防教育工作,實施經驗交流與 觀摩; 秉持政策指導, 除配合辦理「全 民保防、廉政網路有獎徵答」活動,並 在保防宣導工作上不斷求新求變,同時 將國軍執行保防教育具體方式與成效, 提供各機關參考,進而爭取全民支持 國防安全政策與措施。此外,為提升官 兵保密安全警覺,國防部持續以「檢肅 敵諜、防制投敵、軍機維護」為宣教重 點,編纂教材、輔教資料等,除納入年 度教育訓練施教外,並適時結合當前敵 情威脅、實際案例及所推動政策方案, 運用廣告行銷方式,製播專輯或發行專 題資料,宣達工作理念?。

二、弱勢(Weakness)

在組織內所缺乏的或是表現不佳的

註❹:Larry Bossidy、Ram Charan,《執行力》(臺北:天下遠見出版社,2003年1月),頁270~271。

註6:杜拉克等,《績效評估》(臺北:國防部史政編譯室,2000年4月),頁3。

註**⑥**:周郁珺,〈淺談策略管理程序——SWOT分析〉,http://www.filaweaving.org.tw/silk/documents/32/g322601.htm

註②:國防報告書編纂委員會,《國防報告書》(臺北:國防部,民國93年12月),頁246~247。

活動,稱之為弱勢。即保防教育在執行 過程中必須考慮組織本身的條件有何不 足之處?缺乏哪些有利的資源?執行不 利的原因檢討?以及技術或設備不足之 處等。

國軍保防教育礙於莒光日執行成效 的逐漸式微,而其中保防教育的分配時 數不足的情況下, 收視官兵對於莒光 日大多抱以應付心態,實際在建立官兵 安全共識上,並未達至預期之目標與效 果,實有精進或開拓其他管道或資源之 必要。

其次,由於國軍資訊網路系統的建 構尚處於發展階段,在各級部門之作業 能力未臻成熟的情况下, 導致保防教育 之各項資訊,未能建立起完整的專屬資 料庫與知識系統平臺,對於保防教育工 作的落實上形成一大障礙。

另就教育內容而言,在主管單位的 規劃下,推出一系列保防單元劇、保防 專題、保防漫畫、保防天地播音光碟 等,對於提升教育品質具有相當大的 助益。後因礙於經費的限縮、人員的精 簡等各項因素,且一套教學模式沿用數 年未曾更新,未能與時代脈動相鏈結, 以致官兵失去其新鮮感,教材也因而散 置、遺失,對提升整體保防教育品質之 功能有限。

此外,在教育資源的運用方面,國 軍保防教育雖依據國軍各單位特性並結 合實況辦理,然教育性質與推行範圍、 對象,則不僅限於國軍內部如此而已, 舉凡軍中、機關、社會均為保防教育之 施行對象,因此,國軍保防教育必須擴 及全國、全民,使軍中、民間在保防教 育共識的基礎下推行與落實,以收實質 教育之成效。

三、機會(Opportunities)

外部的機會與威脅通常是組織無法 加以控制的因素,但卻對一項策略的執 行有著重大的影響,而機會也就是具有 正面意義的外在環境因素。在國軍保防 教育的執行過程中,必須審慎思考的問 題是:我們可能採取哪些新的技術與服 務?環境的變化對工作執行有利的因素 有哪些?未來的幾年希望的發展條件如 何?

國軍保防教育多年來一貫以單向式 的教學模式進行;惟教育工作係具有啟 發知識的意義與功能,而互動式的教學 方能啟發官兵對保防教育的興趣認知。 相對的,坊間許多公司或企業,對其本 身產品透過行銷的方式來進行廣告促銷 活動,吸引消費者的青睞;對於國軍保 防教育的推廣與執行,亦不失為一種具 有雙方互動性質的效果。

其次,自「全民國防教育法」施行 後❸,即提供了國軍一項良好之教育平 臺;而保防教育應透過全民國防教育之 管道,將其之成效納入該體系,並擴及 社會大眾,進而獲得全民對國軍保防教 育的支持與認同,使官兵在其輿論及社 會的認同下,建構國軍整體安全共識與 觀念,以強化部隊安全。

另就環境而言,當前各項可運用於 國軍保防教育的管道多樣且豐富,可將

註❸:中華民國國防部,http://www.mnd.gov.tw/index.aspx.



具教育意義之保防議題融入其中,使其 生活化、活潑化,並隨處可見、處處提 醒、注意,以達知識與資源的共享及充 分運用。

四、威脅(Threats)

威脅係指組織所面對的外部環境中,具有負面性質的影響因素。就國軍保防教育而言,我們必須思考的是:國家環境的變化如何?官兵對國防安全的信心是否不足?學習者本身的學習心態如何?以及國軍官兵對保防教育的定位如何?

 迎合現代官兵的觀念與思維,啟發參與 的興趣,則傳統式的教學實難以為官兵 所接受。

由於我國大多數役男對服兵役均感排斥,官兵對於軍隊事務之學習、求知的意願不高,所保防教育在當前現實明,所以對於軍人對保防工作對保防工作與認為種種的的認知,常將保防工作誤認為種種的的認知,而官兵在這種先入為種種的的認知,所官兵在這種先入為建度也的影響下,對保防教育推行上的困難。

保防教育策進方向與 未來前瞻

國防建設成果端賴國防安全之保 障,而保防知識的研究,不僅能為部 隊、機關提供解決安全問題的方案,也 能啟發、創新專業知識與技能,提升部 隊安全防護強度,同時透過保防教育的 策進作法及前瞻作為,以豐富保防教育

註⑨: 李炳南,〈應用SWOT分析探討國軍對「精進案」應有之認知——以主計工作為例〉, http://www.mndgov.tw/upload/309-4.doc

的本質、機制及運作功能。提供以下策 進作為,俾供參考:

一、建構保防專業知識庫體系

在現今「知識社會」的發展趨勢 下,「知識管理」已成為任何組織重要 的管理活動,因此在追求組織內的「知 識管理」過程中,如何尋找最適合的 「模式」與「推動方法」即是在知識整 合上的一大挑戰⑩。而組織藉由這個方 法來逐漸發展其能力、智慧資本、資產 及財產,並將它們轉化為具實質價值的 產物(1)。

然而,在包羅萬象的保防知識體系 中,首應建立的是能夠整合各項專業資 訊的知識庫管理機制,專業知識庫的 整合有助於保防教育在執行過程中的資 源取用與分享,同時在執行過程所產製 的新資訊,進而融入其知識體系中,並 加以建構、整合與歸納,使保防教育無 論在輸入(input)或輸出(output)的 過程中,接受環境的淬煉與驗證後,再 反饋(feedback)回知識系統中,而 知識的建構以此模式不斷循環、改善與

策進,使專業知識庫中的資訊更加豐富 (保防專業知識庫系統建構循環模式如 附圖)。

此外,藉由保防知識庫的建立,可 透過相關情報(治)機關資源的整合與 分享, 擴充知識庫資料的來源與內容, 使國軍在執行相關工作的同時,其工作 品質更為精進,提升工作效能。國軍保 防專業知識庫的建立與運用,期能在將 來執行保防教育的工作上,提供更完善 的服務,並藉由保防教育的研究與產製 功能,完善其知識庫品質,進而達至提 升國軍整體安全共識之目標。

二、掌握教育心理學要領

保防專業知識的領域必須透過教育 的管道來達到知識傳播的目的,這也是 為學習者啟發一項新的知識學門,並帶 領其進入專業的知識領域。然欲探究保 防專業,其各項的教育管道即凸顯其重 要與必要性。因此,保防教育的策劃與 執行,必須先究其教育心理,掌握教育 的要領,進而從心理學的層面探究其教 育方式,以達實質之教育效果。



保防專業知識庫系統建構循環模式圖 附圖

註●:費昌仁序,《知識管理正確概念與企業實務》(臺北:五南圖書公司,2005年2月),頁12。

註❶:陳伯村,《知識管理正確概念與企業實務》(臺北:五南圖書公司,2005年2月),頁15。



教育心理學必須區別其「行為取向」和「認知取向」的不同。行為取向著重學習的外在條件,例如:教學操弄與結果表現。而認知取向則著重內在條件,例如:學習者特性、學習歷程和學習結果。其主要目的在於瞭解教學環境與學習者特性如何互動,方能增進學習者認知的成長。

三、大眾傳播數位化的運用

就現行國軍保防教育推行方式而 言,即是大量運用各種媒體,將所 傳達的教育內容以聲音(如保防 養音光碟)、文字圖畫(保防警語、 養子 表別 、影像(莒光日電視教學、影帶 、別及多媒體(電腦保防警語桌面 、以及多媒體(電腦保防警語桌面 、以及多媒體(電腦保防警語点 、以及多媒體(電腦保防 、大眾傳播管道與媒介對於保防教育 、大眾傳播管道與媒介對於保防教育 、大眾傳播管道與媒介對於保防教育 、大眾傳播管道與媒介對於保防教育 、大眾傳播管道與媒介對於保防教育 然在其運用的媒介與管道,主要仍 是以傳統視聽媒介為主,由於傳統傳播 媒介在本質上有其時空限制,無法突 破播出時段及內容種類之限制,使受眾 選擇的機會甚少;而諸多技術規格的限 制,使得相關的軟、硬體無法相容、轉 換,徒增人力、時間與金錢的負擔。

而當前網際網路的普遍使用,利用 數位化技術來表達知識時,所費低廉, 其處理知識的能力卻相當龐大。而此 技術發展成熟後,幾乎沒有一種傳統的 媒介不能轉變為數位電子型態。因此, 數位電子媒介適用於任何形式的知識表 達。像目前的多媒體、超媒體,都是借 重數位化技術由電腦來完成的®。

由此可知,保防教育在透過大眾傳播管道,進行知識傳播的同時,其傳播 媒介的方式必須能與科技資訊接軌,尤 其是大眾傳播所倚重的電子科技技術。 而國軍保防教育應逐步汰除沿用多年的 傳統媒介,並開發數位化的實用教材與 教育內容,並嘗試結合網路及多媒體的 廣泛運用,以提升其教育品質。

四、建立資源共享與整合觀念

由於當前國軍組織體系的調整與建 軍備戰的工作,配合著「精實案」 「精進案」的進行而實施全面性的 轉型。而保防教育也必須有所因應與 ,發展符合當前環境的相關配套。然 傳統的教育模式,與此,除了必須發揮與 作軍隊的需求,因此,除了必須發揮與 時俱進的功能外,另需結合外界相關資 源,使其發揮最大實用價值,並避免與

註●:〈數位媒介對大眾傳播的革命性挑戰〉,http://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%A6%96%E9%A1%B5

環境脫節,而產生理想與現實扞格不入 之窘境。

任何現代組織要能夠永續經營,則 必須針對其環境的變化或挑戰進行深入 的研究與探索,並掌握時序脈動及問題 癥結,進而加以有效回應、策進並與時 俱進®。因此,保防教育在規劃上必須 能集思廣益、匯集眾人知識與智慧、考 量相關組織工作經驗,汲取各方所長或 興革意見,持續研究創新;並從保防教 育實務上去檢視、分析,做有計畫的深 入探討,謀求適宜、適切的整體規劃及 精進方案,期能永續經營發展。

此外,隨著國軍內部網際網路的建 構,預判國軍未來在各項行政工作的執 行上,將朝向全面性自動化、電子化 的資訊作業環境發展。基此,國軍保防 教育工作應充分隨著整體軍事體制的變 動,高度結合電腦資訊與網路資源,並 加強利用民間科技能量10,才能契合現 代科技資源的整體開發,共同邁向資訊 時代的新紀元。

五、善用軍事管理與行銷策略

軍事管理乃為國防現代化之所需, 且隨著軍隊現代化建設的日益發展,軍 事管理的概念在整個軍事活動中的地位 和作用,也越將加重和明顯16。

軍事管理係指運用現代科學精神和

方法,統合軍隊人力、財力及物力之管 理,期能經濟、有效且合理的運用國 防資源,有效支援軍事任務之達成❻。 而國軍保防教育的策劃與執行,即應透 過軍事管理的機制,利用有限的保防資 源,藉由教育的方式與管道,將保防知 識做最有效的發揮;並經由科學化的管 理方法,指導部隊官兵在保防工作上的 實踐活動,建立高效能的保防教育機 制,以培養具備安全觀念的現代國軍。

由於行銷的概念屬於管理機制的一 環,而在行銷策略的運用上,亦可嘗試 從軍隊事務的觀點,建構軍事行銷的 概念。因此,軍事管理者為求營造一個 能使組織內的成員有效工作的環境,其 最重要的任務乃是使各項目的、目標以 及達成任務的各種方法,都能清晰的瞭 解,而這就是管理職能中的規劃功能。 而針對管理者所完成一項明確規劃的同 時,接下來的工作則必須考量行銷策 略的運用及方式,使管理者的規劃或決 策,能達到實踐之目的。

因此,就國軍保防教育管理的角度 觀之,須先確立其明確的政策目標、教 育目的與前瞻思維等概念,再透過行銷 過程,將教育的理念、實質內容,落實 於各級單位之中。如此,國軍保防教育 應全面運用管理與行銷機制,以達維護

註❸:國防部總政治作戰部編輯小組,《各國軍事安全機制研究論文集》(臺北:國防部總政治作戰 部,民國91年1月),頁5~12。

註∰:李化成,〈從「國防二法」論我國軍事安全機制〉《各國軍事安全機制研究論文集》(臺北:國 防部總政治作戰部,民國91年1月),頁73。

註❻:蔡萬助,《21世紀軍事管理知識體系之研究》(臺北:華泰文化,2002年1月),頁1~3。

註❶:《國防管理學》(臺北:國防管理學院,民國75年6月),頁1~4。



國軍整體安全之目的。

六、結合全民國防教育機制

結 語

由於當前整體局勢的變遷,國家安全的思維也呈現出「非線性」的邏輯, 中共不斷對我進行情報蒐集、滲透、破 壞、顛覆等陰謀活動,對我國防安全造成嚴重威脅。國軍保防教育是確保國防及軍事安全的第一要務,在當前保防教育執行成效有限的情形下,應摒除過過所來合時宜的教育方式,結合其實務工作的觀念、思維與模式,結合其實務工作與實際環境,探索保防教育的執行理念及其策略運用,以創造該教育新的價值與契機。

收件:95年7月31日 修正:95年8月20日 接受:95年8月25日

註**①**:全國法規資料庫,〈全民國防教育法〉,http://law.moj.gov.tw/Scripts/Query4A.asp?FullDoc=... all&Fcode=F0080014